

SE SUSCRIBE:

En CADIZ, en el despacho de este periodico; en JEREZ, en la libreria de Bueno; en el PUERTO, José Palma, café del Comercio; en SAN LUCAR en casa de Gurria; y en SAN FERNANDO, en el almacen de Diaz.

EL Globo.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Para Cádiz llevados á las casas rs. vn. 13
 Recogiéndolo en el despacho 12
 Para fuera de Cádiz, franco de porte 16

MIERCOLES 10 DE FERRERO DE 1841.

Elecciones de Tarifa.

Recomendamos á nuestros lectores, y con especialidad á las autoridades de la provincia á quienes está confiada la tranquilidad y gobierno de sus pueblos, la lectura de una carta que á con tinuacion insertamos. Séanos permitido hacer algunas observaciones sobre la deplorable situacion de ese pueblo, cuyos recientes desórdenes han servido de escándalo á la nacion entera.

En las presentes circunstancias, á nadie debe causar maravilla que la dominacion esclusiva de un bando politico, el desórden que reina en los ánimos, y los trastornos revolucionarios de los últimos tiempos, hayan aflojado los lazos de la autoridad, rebajando su prestigio, y disminuyendo su poder. Cuando la autoridad es débil é impotente, el gobierno, la administracion, y la justicia, dejan de ser la garantia de los débiles. ¿Que es la administracion pública cuando le falta el vigor indispensable? ¿qué es el gobierno sino una apariencia, ni qué significa la quabra justicia, cuando desaparece la imparcialidad? En medio de semejante desórden y de olvido tan general de las recíprocas obligaciones de quienes mandan y de quienes obedecen, en medio de tan deplorable confusion, nosotros hemos creído que si llegaba á levantarse una voz templada, pero enérgica, que con el influjo de la razon, y con la autoridad del desinterés, recordase, dia por dia, á los funcionarios públicos sus deberes, á los súbditos el límite de sus derechos, y á los malvados su responsabilidad, algunos abusos podrian reprimirse, algunos males evitarse, ó endulzarse por lo ménos. Tal es la espinosa mision que nos hemos impuesto los escritores del *Globo*.

Mas en época semejante, la anarquía que por todos lados asoma embotando los resortes de la autoridad pública y entorpeciendo la administracion,

la anarquía peligrosa y repugnante donde quiera, suele presentarse en algunos pueblos con un caracter sangriento de frenesí y de delirio. Allí no afloja los lazos de lo autoridad sino los rompe: no solo destruye las garantias sociales, á cuyo abrigo vive seguro el hombre de bien, sino las convierte en azote de los mismos á quienes debiera proteger. Allí no están en peligro los derechos políticos, sino los civiles. No es solamente la libertad de todos la que se considera amenazada por el predominio de un bando; la seguridad, la propiedad, la vida de los ciudadanos honrados, quedan á merced de los sicarios. Tal es hoy dia la situacion de Tarifa y por eso hemos levantado tantas veces nuestra voz en defensa de sus honrados vecinos.

Nuestros lectores deben recordarlo: dos veces han comenzado en Tarifa las elecciones de ayuntamiento bajo la presidencia de un alcalde, cuyas cualidades personales no nos toca á nosotros describir, pero cuyos actos públicos pertenecen á la prensa, y van marcados con el sello de la mas inaudita y descubierta parcialidad.

La primera vez, ese alcalde que al mismo tiempo es gefe de uno de los partidos que disputaban el triunfo, creyó vencidos á sus amigos y suspendió la eleccion. Mas para motivar esta suspension era necesario un motivo, un pretexto por lo menos. El local de las elecciones fué profanado por el mas asqueroso motin: tuvieron lugar los mas graves desórdenes, y con esto fué suficiente para que el gefe del bando opuesto fuese preso, y sufriese los mayores ultrages. ¿Influyó en este motin el alcalde irritando los ánimos con su parcialidad notoria, ó de un modo mas directo? Nosotros no lo sabemos: pero ninguno de los vecinos de Tarifa duda de que se hubiesen evitado tales desórdenes, á no presidir el acto el alcalde D. Rosendo Morales; y por otra parte es seguro que fue-

ron los parciales de este último quienes se entregaron á las mayores violencias.

A pesar de las órdenes repetidas de la autoridad superior, pasaron muchos dias antes que se repitiese la eleccion: pero en este intervalo no se habia logrado entibiar el celo de los electores. Cuando llegó el momento no era posible repetir mas las mismas escenas porque ó bien una casualidad afortunada, ó bien las órdenes de la autoridad habian llevado á Tarifa tropas mandadas por gefes llenos de imparcialidad y de pundonor. En su presencia los motines, y las violencias no debian tardar en ser reprimidos. Asi es que se recurrió á distinto medio. Se hizo uso de todo género de ardides; se agotaron los recursos del maquiavelismo para cerrar la puerta de los colegios electorales á cuantos vecinos parecieron sospechosos; se verificaron los primeros escrutinios bajo la impunidad del misterio; y sin embargo los adversarios del alcalde D. Rosendo quedaron victoriosos. ¿Tan grande es su impopularidad en Tarifa!

Era de creer que reconociese con esta doble experiencia la imposibilidad de su triunfo: y que cediera ante la voluntad de todo el pueblo expresada de una manera tan clara y terminante. Nada menos que eso. El mismo alcalde que presidia las elecciones, protestó contra la validez del acto, y en estos tiempos las protestas no son desoídas ni rechazadas, cuando quien las hace tiene habilidad suficiente para interesar en su favor al espíritu de partido.

Ignoramos si las voces que corren carecerán ó no de fundamento: pero en Cádiz se asegura y de Tarifa escriben que se trata de anular aquellas elecciones. Si llegan á anularse, en efecto; si por tercera vez son llamados los vecinos de Tarifa para elegir á sus magistrados municipales, por tercera vez acudirán y por tercera vez no dejarán de protestar contra la parcialidad y la injusticia. Pero es de temer

FOLLETON.

GREGORIO VALVINS. (*)

POR

FEDERICO SOULIE.

XXIII.

Hacia mucho tiempo que Valvins comprendia cuan perdido estaba en el corazon de la duquesa y detenida con todo su poder este amor que tanto le ocupaba; pero nada alcanza á evitar una desgracia como esta: mientras mas se le quiera encadenar, mas fuerza y mas astucia encuentra para escaparse un sentimiento tan caprichoso, sucede á veces que lo destruye hasta lo que lo há hecho nacer. El dolor de Valvins que en otros tiempos habia conmovido á Leonilda era ahora para ella un fastidio que la fatigaba. Su triste silencio la importunaba, sus quejas la irritaban hasta el último estremo. Ademas los sucesos políticos los habian separado por completo. M. de Lesly no habia querido volver á recibir en su casa á un hombre que en su opinion era un traidor, las demas casas, donde

antes de los cien dias Valvins y Leonilda podian encontrarse, se habian cerrado tambien para el comandante.

Estaban pues reducidas á algunas entrevistas secretas, citas pedidas con repeticion y con instancia y concedidas con disgusto. Al asistir á ellas, Leonilda obedecia al imperio de su desagradable posicion: pero esas entrevistas no eran mas que un sinnúmero de recriminaciones recíprocas y crueles que esasperaban el dolor de Valvins y la cólera de Leonilda. Ah! entre una muger que ama y una muger que ha dejado de amar hay una diferencia bien triste: esta diferencia no la constituye solo el afecto que existia, pero que no existe ya; se halla en el entendimiento, en el caracter y en toda la persona.

Leonilda tan dulce, tan noble, tan benevolente no encontraba para él sino palabras agrias, cálculos egoistas, acusaciones y desprecio.

Valvins cada dia se estraviaba mas en el juicio que formaba de lo que sucedia, se figuraba que el amor se quejaba del amor y que habiendo sido el amado á pesar de no ser nada, no podia dejar de serlo precisamente por eso mismo, él amaba mas que nunca, luego debian amarle todavía. Entonces preguntaba con obstinacion cual era la causa de esa mudanza, pero Leonilda no encontraba en sí la energia vergonzosa que era necesaria para decirle "no os amo, porque sois un jóven sin fortuna, sin nombre y sin porvenir" y sin embargo esta era la verdad.

No le respondia sino con quejas vagas, con actos de impaciencia, sin razon ni motivo, y casi siempre se separaban mas irritados uno contra otro.

Sin embargo, en medio de sus mas vivos altercados, Valvins habia hablado muchas veces de casamiento, en primer lugar como un derecho que reclamaba, y ademas como una necesidad para la duquesa. Pero la princesa de Kadicoff habia apreciado en su justo valor lo que pasaba en el alma de Leonilda, cuando le habia dicho que su orgullo de muger de título y de un rango elevado rechazaba semejante enlace. Leonilda habia llegado hasta el punto de preferir perderse, como duquesa de Pesenzac, á re-habilitarse, como esposa de Valvins. Esta resolucion estaba fija en su corazon y si algunas veces llamaba en su auxilio á la lógica culpable de los malos ejemplos, que la habian rodeado, era mas bien para darse á sí propia una disculpa de su mala accion que para confirmarse en ella.

No obstante, la vispera del dia en que hemos visto á Leonilda en la casa de la princesa de Kadicoff, aquella y Valvins habian tenido un fuerte altercado.

El comandante habia presentado la cuestion de un modo claro y sencillo: "Etais viuda, sois una muger libre, ya no dependeis de la voluntad de vuestro padre; de consiguiente no puede tener otro obstáculo nuestra union que los que vos misma os forjeis; por consiguiente lo que yo pido es ó vuestro consentimiento ó vuestra negativa; este consentimiento ó esta negativa la quiero, la exijo inmediatamente, debe servir de regla para mi conducta ulterior con respecto á vos."

(*) Véanse los números 72, 76, 78, 79, 81, 82, 83, 85, 86, 89, 90, 93, 96, 97, 99, 101, 103, 104, 106, 110, 111, 112 y 117.

según nos escriben personas bien informadas, que no acudan con aquella templanza y aquella prudencia que aseguran pronto ó tarde el triunfo de la razón y de la justicia. El peligro es mayor todavía, si el mismo alcalde que tantos odios escita, es quien ha de presidir el acto. Mal ha de calmar las pasiones quien no puede menos de abrirlas en su corazón y de provocarlas con su presencia. Mal puede ejercer funciones en que se necesita de imparcialidad quien pasa á los ojos de todo el mundo por jefe de una bandería. Mal puede usar del influjo que corresponde á la autoridad, quien está por sus antecedentes desautorizado á los ojos de sus súbditos.

Los vecinos de Tarifa que tantos desórdenes han presenciado, que tanto han sufrido en estos últimos meses y cuya ansiedad crece por momentos, previenen nuevos y mayores excesos si las elecciones se repiten, y males sin término si prevalecen sobre la opinión y la voluntad de todo el pueblo, el maquiavelismo y las intrigas de un solo hombre.

Nunca serviremos de órgano á temores infundados ni á exageraciones ridículas: si dudásemos de la certeza de lo que vamos á decir, callaríamos. Pero hemos leído cartas de las personas más respetables de aquel pueblo y todos están conformes y unánimes. Todos temen que al repetirse las elecciones sirva de teatro Tarifa á horrorosas escenas. Y si llega á quedar sofocada la opinión del pueblo, y triunfante una osada minoría, nadie considera segura su persona, ni sus haciendas, ni su vida.

Tal es la situación de ese pueblo: á nosotros nos corresponde describir los males que ha padecido, los excesos que ha presenciado, los peligros que le amenazan. A la autoridad superior de la provincia le corresponde remediarlos. A la autoridad superior de la provincia nos dirigimos: una doble experiencia debe haberle demostrado cuales son los inconvenientes de que se verifiquen las elecciones de Tarifa, bajo los auspicios de un jefe de partido.

No nos está bien dar lecciones ni consejos á la autoridad: pero el deber del jefe político de la provincia consiste en ir á presidir esas elecciones ó enviar una persona de su confianza á que las presida.

TARIFA 3 DE FEBRERO.—Todo sigue en el mismo estado; pero el tono de seguridad con que hablan Rosendo y algunos de los suyos, no deja duda de que la elección será anulada. Varias veces han dicho que el Ayuntamiento se constituirá cuando y como les dé gana. Esta idea que se esparce con el objeto de animar á unos pocos y desalentar á los muchos, parece tiene algo de baladronada; pero á juzgar por res-

tan inflexible como ella y le respondió de un modo frío: "vos obrareis según lo que os dicte vuestro corazón, y yo haré otro tanto." En esta circunstancia la duquesa había hecho lo que hacen todos los caracteres débiles, había aplazado para el día siguiente la respuesta que había pensado de antemano, y que estaba resuelta á dar, cuando sabía muy bien que estas veinte y cuatro horas de dilación no podían hacer desaparecer los peligros que prevenía. "Mañana, dijo á Valvins, saldré de casa para ver á la princesa de Kadicoff, que vive cerca de vos, y haré una escapadilla para venir á vos." Se separaron más bien como enemigos que temen declararse la guerra que como amantes que habían mutuamente sacrificado sus vidas.

Sin embargo he aquí lo que cada cual pensó durante estas veinte y cuatro horas.

La duquesa que no había pensado en la visita de la princesa, sino como un pretexto, se le ocurrió que podría servirse de ella con alguna utilidad. Y se dijo á sí propia: "quizás si le confío parte de lo que me está pasando, me dé provechosos consejos que no puedo pedir á ninguna otra mujer." Lo que había animado á Leonilda á tomar esta triste resolución, era precisamente lo que antes había hecho acoger con tanta frialdad sus confianzas, era su reputación comprometida. Precisada á tomar un partido vergonzoso, el medio de que se sirviese tenía que ser también vergonzoso. Le sucedía lo que al comerciante que arruinado por culpa suya está obligado á pedir prestado á toda costa. No se dirige ya á los banqueros que le sostenían en otro tiempo, se vá á escondidas

sultados, hasta ahora no podemos negar que es una verdad.

Que Rosendo se empeñe con tanta tenacidad y tan á despecho de la pública opinión en formar un Ayuntamiento que se componga exclusivamente de sus adictos es cosa muy natural: que personas interesadas en desacreditar las actuales instituciones, la protegieran decididamente, también es fácil de concebir; porque Rosendo es el hombre más á propósito para hacer odioso el mejor gobierno del mundo; porque hombres de más elevada posición, interesados en consolidar el pronunciamiento de Setiembre tropellan por todo y toman bajo su protección las ilegalidades, los escándalos y las demasías que se han cometido en esta, es una ceguera tan inconcebible como deplorable, mucho más, cuando los que se llaman jovellanistas han observado la más estricta neutralidad.

La justicia y la moral es siempre una, y el gobierno que no sabe ó no quiere respetarlas, no tarda en ser víctima de su desvarío.

Cuando llegue el caso de repetirse por tercera vez la elección, veremos que medidas se toman. La primera terminó á pedradas y balazos y con una causa que arruinará á una porción de familias inocentes: la segunda debió tener resultados mucho más deplorables, y si no hubo más que una oreja cortada, todo se debió á la casualidad ó á la Providencia que la noche antes de la elección nos deparó dos compañías del provincial de Jerez que pasaban de Algeciras á esa, y traían órden del Sr. comandante general del Campo para detenerse en esta plaza hasta que se concluyeran las elecciones. Nadie sabe lo que este pueblo debe al capitán de granaderos el Sr. Viaña, que con su imparcialidad, honradez y suma prudencia, logró salvarlo de la catástrofe que amenazaba. Estos antecedentes son sabidos de todos; y si á pesar de eso no se adoptan aquellas disposiciones que dicta la prudencia, si el alcalde Rosendo vuelve á presidir la elección, si se abusa hasta tal extremo del sufrimiento de este honrado vecindario, la sangre que se derrame debería caer gota á gota sobre las cabezas de los que deban y no quieran remediar los males que nos amenazan y que tan fácilmente pueden evitarse.

Muy grave, muy profunda y aun algo peligrosa es, según nos dicen los nuevos redactores del Nacional, la indignación con que el público ha leído nuestro artículo de ayer sobre elecciones. Esa indignación que nos cuentan, no la extrañamos; porque sabemos muy bien que no es por cierto muy escaso el número de los hombres exclusivos, de ven visiones, ó quieren hacerselo creer á los demás.

Lo que no hemos podido comprender con tanta claridad es lo de algo peligrosa ¿para quién? para nosotros, ó para ellos que puedan llegar á enfermar. Si el peligro es para nosotros, agradecemos á nuestros colegas el aviso; pero nos vemos en la necesidad de confesar que ese sistema de intimidación no hará cambiar nuestras convicciones, y de consiguiente no podrá producir en nosotros efecto alguno; ni obligar-

á casa del usurero, á quien en otro tiempo había echado de su escritorio. Y así como el usurero conoce muy bien que los que van á buscarle deben hallarse muy apurados, y que es lo dicen, haciéndose cargo de cual es el apuro, con este instinto de chacal que huele un cadáver á seis pies debajo de tierra, del mismo modo la princesa desde las primeras palabras de la confidencia de Leonilda había adivinado todo lo demás, y como el usurero, había descubierto el secreto fatal para poder después negociar mejor los servicios que la duquesa acababa de pedirle. Si ella misma había comunicado una parte de los suyos, había sido por imprudencia ó quizás por una maligna habilidad. Dejando penetrar á la duquesa en los desórdenes de su vida, y obligándola en seguida á que obrase como había obrado, se la asemejó y se arrojó una persona en quien podría contar de aquí en adelante. Una vez establecido este lazo entre ellas la terrible Phœdora sabía muy bien el uso que de él haría y el provecho que podría sacar. Deben recordar nuestros lectores, el modo con que fué interrumpido este vergonzoso diálogo por el billete de Valvins. Pero que incidente había traído este billete?

A pesar suyo el comandante había comprendido que las vacilaciones de la duquesa no le daban ya esperanza, y á pesar de la especie de amenaza que había hecho había tomado también su resolución, y esta resolución era la de la huida. A sus ojos las faltas que había cometido en otro tiempo por la duquesa, la absolvía de todas aquellas que pudiese ella cometer. Pero sintiéndose con valor para

nos á dejar de decir todo lo que nos parezca cierto y exacto.

Los redactores del Nacional nos aseguran después que son ministeriales: sea enhorabuena, eso lo sabemos ya; y creemos que no ignorarán ellos tampoco que á nosotros los desaciertos del gobierno nos han hecho colocar en la oposición, y que creemos que la Regencia gobierna mal, si es que puede decirse que gobierna, que sus actos nos han obligado á decir que no censurarla sería una parcialidad.

Pueden los redactores del Nacional refutarlos en casi todos los números de nuestro periódico hemos espuesto nuestras razones, no les será difícil encontrarlas.

Pero si bien las murmuraciones de partido no nos cogen de nuevo; hemos estrañado mucho más que nuestros colegas supongan que ofendemos, ó insultamos á los progresistas ¿dónde están esos insultos?

Hemos dicho, y repetimos, y volveremos á decir mil veces, porque es cierto, que no han tenido los moderados libertad para votar: si esto fuera un insulto, cúlpanse á sí mismos los hombres de Setiembre, á los hechos, no á nosotros: si el partido moderado no ha tenido libertad para votar ¿no es evidente que las listas electorales se han formado de un modo que la ley rechaza, supuesto que no han podido fiscalizarlas ellos? Suponen nuestros colegas que hemos añadido "los escrutinios se han verificado pérfidamente" en esto se equivocan, no hemos escrito semejante frase.

En vano será que los redactores del Nacional se esfuerzen en querer probar que el partido moderado ha podido y no ha querido presentarse á votar. ¿Pronto han olvidado los sucesos de Córdoba, de P. lencia, de Estremadura, de Tarifa, de Vejer y otros mil pueblos? ¿y los atentados más recientes de Añoza! ¿No se trata de un partido proscrito, ana tematizado por el gobierno mismo? ¿qué pueden con testar nuestros ministeriales colegas? No citarán talvez las circulares del Sr. Cortina!!!

"Hasta ahora no tenemos noticia, nos dicen, de que en ninguno de los distritos electorales de esta provincia haya ocurrido ni el más mínimo disgusto!! ¿Y qué había de suceder cuando estabais solos, porque vuestros antagonistas no han podido votar, y la oposición democrática, conociendo que no podía disputaros el triunfo, se ha resignado? En Añoza, hombres de otras opiniones quisieron elegir el Ayun-

perdonarla y no sintiéndose con fuerza para mantenerse firme en su resolución delante de ella, había hecho todos sus preparativos de partida para el mismo día y en el momento de dejar á Paris había ido á despedirse de Gregorio Massoni

Se había ido desde muy temprano al hospital de inválidos, y gracias á esta precaución había encontrado al antiguo bajonista en un estado de razón que las libaciones diarias no habían aun alterado.

Cuando Valvins le hubo dicho que deseaba alejarse por algún tiempo, el anciano le respondió: "escucha, Gregorio, nunca te he dicho como te he hallado. Únicamente sabes que eres un huérfano á quien he recogido y educado, pero pues que te marchas y que te separas de mí quizás para siempre, es preciso que te dé los medios de volver á encontrar á tu familia que probablemente debe ser de un rango elevado, si me he de guiar por los indicios que he podido recoger en la época de tu nacimiento.

Esta confidencia después de tantos años no pudo menos de sorprender á Valvins pero no supo como explicarse el silencio de Gregorio y se lo manifestó al anciano; pero casi en el mismo instante vió en esto la esperanza de una posición perdida que podría recuperar, y que aproximándole á la duquesa, haría posible este enlace al cual ella reusaba por consideraciones de rango y de posición. Entonces instó á Gregorio para que le descubriera se todo, diciéndole que la esperanza de volver á encontrar á una familia noble quizás lo detendría en Francia.

tamiento, y ¿qué ha sucedido! En Tarifa, donde os disputaron la elección de concejales ¿qué sucedió?

Censuramos con mucha frecuencia al gobierno, es verdad; pero ¿cuál de sus actos hemos censurado sin razón? decidnoslo y probadlo; confundidnos, si podeis. Entretanto no tenéis derecho para escribir que nuestra oposición es sistemática; no tenéis derecho para dudar de nuestra imparcialidad; no tenéis derecho para acusarnos de tenacidad, ni de espíritu de partido. Discutid, antes de acusar; pero discutid sin prevenciones, y no os decimos con dignidad, porque hasta el presente no tenemos motivos para dudar sobre este punto.

Revista de periódicos.

Del CORREO NACIONAL copiamos las siguientes líneas.

"La felicitación increpa al partido monárquico constitucional con las mismas tremendas incriminaciones, con los mismos gratuitos, injustos y destemplados epítetos, que el poder revolucionario de Setiembre ha lanzado contra ese partido desde las cumbres del gobierno; y aunque manifestamente alude al final á nuestro periódico, se abstiene al menos de desahogarlo. Pero la respuesta del duque eclipsa la felicitación; la respuesta del hombre que resume en su persona los caracteres de presidente de la regencia, de jefe del gabinete y de caudillo del ejército; la respuesta del alto dignatario que tiene hoy en su mano el poder Real, el poder ejecutivo y toda la fuerza militar de la nación; la respuesta de la persona á quien se supone por nosotros ofendida, y á quien se pretende consagrar un desagravio público y solemne; esa respuesta es una condenación oficial de nuestro diario pronunciada en el primer escalón del trono; esa respuesta es una nueva edición de las acusaciones lanzadas por la bandera revolucionaria y por el general LINAJE y por el general ESPARTERO y por el ministerio de Octubre contra el partido monárquico-constitucional y contra el poder derrocado en Barcelona; esa respuesta es una afirmación deliberada, explícita y personalísima de los gratuitos cargos de traición y de perjuro, que no se han probado nunca, que no se probarán jamás, que nosotros hemos desafiado, y desafiaremos, y desafiaremos, para que los prueben, á todos sus autores; que nosotros hemos denegado, impugnado y desvanecido mil veces, y mil veces denegaremos y desvaneceremos todavía, mientras no venga la fuerza, la fuerza material á ponernos una mordaza en los labios.

"No nos cumple á nosotros, humildes escritores, señalados con el dedo por la bandera dominante, denunciados á la animadversión de todas las pasiones de la época, víctimas de la persecución revolucionaria, sino en nuestras personas, en las de nuestros compañeros de tareas; no nos cumple á nosotros, ni se compadece con nuestra modestia echar fieros á los que mandan, ni engolfarnos, armados de la pluma, en personales altercados con ellos. Esa no es nuestra vocación ni nuestra incumbencia; eso no pertenece al patriótico trabajo que con débiles fuerzas desempeñamos. Pero tampoco nos conviene ni se compadece con la obligación que nos hemos impuesto, el callar y enmudecer delante de demostración ninguna, por grande y peligrosa y tremenda que sea, como no encierre en sí misma un obstáculo físico al ejercicio del derecho, que en calidad de ciudadanos españoles nos concede y afianza la Constitución política, todavía no

Gregorio lo escuchó con frialdad y repuso un momento después.

— Ah! eres ambicioso, Gregorio, no te contentas con haber sido un soldado valiente, necesitas un rango; pero no te fies mucho en lo que vas á saber, no hay nada que pueda servirte de guía, solo una casualidad puede hacer lo que no harán tus diligencias, y entonces podrás renegar de tu bienhechor.

— Ah! dijo Valvins, no es este mi pensamiento, no es por mí por lo que deseo este rango; es solo por ella.

— Por ella? dijo Massoni frunciendo las cejas: necesitaba ella de esto?

— No; padre mío, respondió Valvins, yo soy quien tengo necesidad de este rango para llegar hasta ella.

— Ah! repuso Massoni; luego estas enamorado de alguna señora de alto rango á pesar de los consejos que te he dado! como te lo había pronosticado; probablemente te escupirán á la cara y te tratarán como un lacayo.

— No, padre mío, sino que ella tiene que guardar ciertas consideraciones.

— Sin embargo, dijo el viejo, habías principiado bien, gracias á mis consejos, cuando encontraste á esa duquesa que se enamoró de tí; la trataste como lo merece las mugeres de alto rango, abandonándola al día siguiente para que nunca pudiera ella tratarte como un loco echándote á los ocho días á la calle.

— Ah! dijo Valvins, he aquí lo que ha causado mi desgracia.

— ¿Por qué?

— Porque la he vuelto á ver.

manifestamente derogada. Esta es la desnuda expresión del deber, que nos impone nuestra conciencia, esta la resolución que desapasionada y serenamente hemos formado; la manifestamos porque ya es urgente manifestarla; la manifestamos sin provocar á ese poder que se declara nuestro enemigo; la abrigamos en nuestro ánimo sin cólera, la cumpliremos sin miedo. Sobre este punto pensamos no volver á hablar una sola palabra, y sentiremos que se nos empuje á quebrantar este propósito.

"Para fallar acerca del valor y del carácter de las que nosotros preferimos ahora, de las que proframos en adelante, de las que proframos el 25 de Enero, nosotros recusamos la competencia del Duque de la Victoria; nosotros no conocemos en todo el órden jerárquico de la gubernación y de la magistratura mas que un solo juez, el jurado"

El CASTELLANO hablando de los planes de revolución que tienen proyectado los ultras, y llamando sobre esto la atención del gobierno, se expresa en estos términos.

"Diéronse no ha mucho gritos de república en algunas capitales de provincia, y se ha disimulado, y se ha dicho que esos gritos nada importaban, nada podían influir: han sucedido desórdenes en otras, y tampoco hemos visto que se repriman de aquel modo fuerte (dentro del círculo que marcan las leyes) que señala encualquier parte la existencia y la mano protectora de un gobierno merecedor de este título: se ha llamado á los ministros regentes traidores, se les ha dicho con repetición que han hecho causa común, que han hecho alianza con los retrógrados, y hasta con los carlistas; todo se ha despreciado, nada de esto se ha creído que puede influir en el cambio de opinión, en la pérdida del prestigio con que los regentes ocuparon su alto puesto. Pues bien, nosotros que siempre hemos anunciado con mucha anterioridad los trastornos y las revoluciones, y siempre hemos acertado; nosotros que, sin pertenecer á ninguna de las pandillas que pugnan por oprimirnos, conocemos perfectamente á los que la componen, no tememos asegurar que esa indiferencia, ese adormecimiento de la regencia y sus subalternos no tendrá otro término que la caída pronta de la Regencia misma. Esto sería lo menos; lo mas la demagógica revolución que está detrás de esa caída. Si los periódicos que les defienden, si sus mas íntimos amigos (ó los que consideran como tales) ocultan esta verdad á los regentes, les engañan, y precipitan á ellos y á la nación entera en un abismo. Por nuestra parte no queremos cargar con la responsabilidad de no haber avisado en tiempo para que se conjure la tremenda tempestad que se forma. No basta negarlo; no es suficiente decir que los planes de una revolución democrática exagerada son irrealizables; no se evita el peligro diciendo que los que le anunciamos somos visionarios y meticulosos. Contra esto hablan los echos que hemos apuntado, y otros de que brevisísimamente nos vamos á hacer cargo."

"La regencia, y lo que es mas, su presidente, cree que conserva el prestigio con que contar podía en los últimos días de Setiembre; y la regencia se equivoca dolorosamente, porque todos cuantos la rodean en palacio y en los ministerios le adulan, porque los periódicos que la defienden ocultan cuidadosamente la verdad. El Castellano no adula á la regencia; el Castellano no es su enemigo; los que en él escriben no pretenden destinos, no quieren mas que verdadera libertad y un gobierno justo; no son enemigos mas que del desórden y los que lo promueven. Derecho tiene este periódico para suplicar á los regentes que despierten ya de su fatal letargo; que comprendan lo falso ó por lo menos lo delicado de su posición. ¿Por qué no paran un poco su consideración en esas candidaturas que se forman en algunas provincias, en los programas que las acompañan, y en las personas que van haciéndose árbitros de las próximas elecciones? ¿Por qué no recuerdan que son sus

— Y que! te has enamorado de ella.

— Sí.

— Y ahora te devuelve lo que tu le has dado, quiero decir que te paga en la misma moneda, á lo menos es justo..... pero yo..... yo..... que es lo que habia yo hecho á esta.....

— Padre mío, dijo Valvins que no tenia ningún deseo de saber en este momento los rencores de Gregorio, ah! decidme cuales son estos indicios, de que me acabais de hablar.

Gregorio se pasó la mano por la frente y principió una relación bastante desordenada de lo que habia hecho hacia veinte y cinco años, y después terminó diciendo: por lo demas todos los indicios que he reunido la mañana del día que te hallé en mi choza, los he consignado en un acta firmada por muchos testigos y que tiene depositada un señor notario.

— Y cual es el nombre de este notario?

— Se llamaba Balby.

Este nombre tranquilizó á Valvins, quien temia que después de veinte y cinco años hubiese muerto ó desaparecido este hombre.

— Sin embargo, añadió el anciano, no te entregará estos papeles mientras que no le digas las dos palabras grabadas en el sello que ha servido para sellarlos. Estas dos palabras son, *caru vendetta*.

Valvins no escuchó mas. Dejó á Gregorio, prometiéndole volver á verle, y se fué inmediatamente á casa de Balby, pero no lo encontró; y esta esperanza vaga que habia concebido de pertenecer á una familia noble, y

enemigos naturales los partidarios de D. Carlos; que se han enajenado bruscamente todo el numeroso partido moderado; que del exaltado solo son sus amigos (y no todos) aquellos que han logrado un buen empleo después del movimiento de Setiembre?..... ¿Quién los apoyará? ¿quién les defenderá el día que de apoyo y defensa necesiten? ¿Creen un sueño tambien la posibilidad de que ese día esté muy próximo? Pues oigan lo que desde Valencia dicen al Pueblo Soberano, oigan lo que escriben al Huracán

"Hasta ahora no sabemos el resultado, aunque creemos será alguna representación á esa malhadada regencia, que por lo regular tendrá el mismo paradero que las del ayuntamiento de Vinaroz contra el caugrejista intendente de Castellon de la Plana. Muy tontos serán los españoles si confían que los gobernantes atenderán sus justos clamores. Si no nos tomamos la justicia nosotros, ¡infelices! Acérquese, pues, el día de la venganza y confundámonos á los perjuros traidores, y arrastrados al castigo espiesen allí sus inmemorables é inauditos crímenes."

"El general Seoane, aquel que queria levantar una cruzada para degollar empleados, y que ahora apoya y adula al consejo de los siete que tanto los aumenta y de tal calaña; aquel general ahora casi nos tiene en estado de sitio, pues al anochecer ya cruzan innumerables patrullas por la ciudad, sin contar los fuertes retenes que coloca en la ciudadela y otros puntos. Esto marcha; pero la revolución no tiene el bastantes pulmones para sofocarla; en llegando el tiempo estallará, mal que le pese."

A continuación insertamos un artículo del PUEBLO SOBERANO donde se ocupa de la cuestión de los fueros.

"Hemos huido con todo cuidado de tomar parte en la cuestión de los fueros de las provincias vascongadas, y no porque los desconocieramos, pues que habíamos tenido precisión de estudiarlos, y creemos que los hemos comprendido tal cual es posible á nuestra limitada capacidad; y la verdad y franqueza que nuestros lectores habrán observado en nuestras publicaciones se verá de relieve en cuanto acerca de tan importante cuestión nos creemos en la obligación de enunciar.

"Al comenzar á emitir nuestras ideas sobre la materia, disgustanos sobremanera tener que dirigirnos á un periódico, porque las controversias entabladas entre los diversos órganos de la prensa, si no se comienzan y prosiguen con todo el decoro y mesura que corresponden á los escritores públicos, descienden á un terreno tan poco fecundo en bienes para el país, cuanto resbaladizo y propio para hacer de la imprenta periódica un palenque donde se debatan no los intereses públicos sino las pasiones mas ruines, los intereses mas despreciables.

"El Trueno, periódico exclusivamente dedicado á sostener á su manera los intereses de las provincias exentas, lo hace de modo que cualquiera al leer sus artículos debe creer que en ellos domina la siniestra y perversa intención de justificar el ya vulgar dicho de que el Africa empieza en los Pirineos. Bárbaros, pillos, ladrones, asesinos, traidores, hambrientos y desgarrados, de continuo llama á los del contrario bando. Tal lenguaje es el que se usa en Africa. Tal lenguaje no es el nuestro, ni el del Correo Nacional, ni el del Eco del Comercio, ni el del Correspondiente, ni el del festivo Fr. Gerundio, ni el del terrible Huracán, ni el de ningún periódico de cuantos se publican en la península incluyendo la Gaceta y la Constitución.

"¿Y qué se deduce de esto? que los que así en el pesilente lodazal de las pasiones ensucian lo mas santo que existe en la sociedad, son los verdaderos africanos y tentototes.

"Es cuestión grave, delicada, trascendental la relativa á los fueros de las provincias exentas.

"Por de pronto nosotros anunciaremos nuestro pensamiento claro y explícitamente cual lo acostumbramos.

"Allí donde los pueblos se creen mas felices es donde

de poder ofrecer á Leonilda un nombre igual al suyo, fué lo que le hizo escribir este billete, que habia venido á interrumpir la conversación entre la duquesa y la señora de Kadicoff.

Leonilda se habia ido á ver á Valvins, y este no se sorprendió poco al verla escuchar su relación con una rara ansiedad y como si ella tuviese algun conocimiento.

En efecto en este momento se acordaba de aquella anécdota del viejo notario que habia escuchado con tan poca atención, y se dejó entregar, como Valvins, á una esperanza loca; fué para ella un consuelo: llegando Valvins á ser un hombre de su rango podia ser su esposo, y era el único á quien habia amado, queria que volviese otra vez á casa del notario, pero estaba ausente y la palabra *caru vendetta* no debia oirla nadie mas que él.

Entonces fué cuando esta palabra recordó á Leonilda la estrema coincidencia de la divisa de los dos paquetes depositados en casa del notario, y preguntó á Valvins si conocía el origen de esta divisa. Valvins no se habia informado de esto, pero pensó como la duquesa que si Gregorio queria explicárselo, podrian ayudarse mutuamente en este descubrimiento importante, y así resolvieron ir juntos al hospital de inválidos. En este momento estas dos existencias separadas desde hace tanto tiempo se habian aproximado, habia vuelto su amor se y hacian juntos las mas halagüeñas ilusiones. Leonilda habia olvidado las confianzas que le habia hecho la princesa y solo se ocupaba de Valvins, y cuando entraron en el hospital de inválidos creyeron perderse para siempre.

existe la libertad, porque la felicidad no es otra cosa que el símbolo de la libertad de los pueblos.

"Si, pues, las provincias exentas se creen felices con sus usos, sus costumbres y sus fueros, á su lado estamos y en nosotros encontrarán firmes mantenedores de su causa.

"Y no ya solo tal razon nos asiste para ello sino la de observar que á escepcion de algunos abusos introducidos en los fueros, su gobierno es mas liberal, mas democrático, mas económico, mas familiar y doméstico que el nuestro. Y véase como sin acudir á un lenguaje repugnante y asqueroso indigno de pechos españoles, contrario á toda idea de civilizacion y de cultura, la cuestion foral de suyo se presenta digna, y por tanto acreedora á ser dilucidada en el interés del pueblo, en interés de la humanidad: porque la humanidad camina irremediablemente á su completa emancipacion; y si son mas verdaderamente libres las leyes y fueros vizcaínos que las formas constitucionales, tendremos por necesidad que plé ganos á ellos porque lo demas sería retroceso, y entonces ese apellidado partido progresista sería propiamente servil.

"Mas claro: si las formas republicanas mas dominan en Vizcaya que en el resto de la nacion, el tiempo nos hará ser republicanos: porque es imposible que lo mas se someta á lo ménos, y la fraternidad universal es anterior á toda especie de tiranía.

"Infiérese, pues, que el *Trueno* sigue un camino de ignominia y deshonra para la nacion y funesto á la causa que él mismo afecta defender; y que su lenguaje pesado, magriente y ruin solo cae sobre él mismo, solo á él deshonra, solo en su frente escribe bárbaro, salvaje, hotentote, pollino y demas vaciedades con que acostumbra llenar las columnas de su periódico; porque de todos los demas, ninguno ha deseendido á tan tabernario y presidiáresco lenguaje."

CADIZ.

MIÉRCOLES 10 DE FEBRERO.

Orden de la plaza.

SERVICIO PARA HOY.—El regimiento provincial de Jerez.—Capitan de hospital y provisiones de Murcia.

En virtud de providencia del Sr. juez segundo de primera instancia de esta plaza, se ha de celebrar junta de acreedores al molino nombrado de Osio, en el término de la villa de Puerto Real, correspondiente á D. Ramon de Malpica, el dia 19 del corriente á las once de su mañana en la casa de dicho señor, calle del Rosario, núm. 110. Lo que se hace notorio para que los que lo sean asistan al acto por sí ó por persona que legitimamente los representen, apercibidos los no concurrentes de que el acuerdo que se celebre les parará el perjuicio que proceda en derecho. Cádiz 9 de Febrero de 1841.—*Ramon Saenz*, escribano público.

Por disposicion del tribunal de comercio de esta plaza, se subasta de nuevo por 30 dias hábiles una casa de 4 cuerpos de altura y fábrica mediana situada en la calle de la Bendicion de Dios de esta ciudad, núm. 121½, propia del concurso de acreedores á D. Tomas de Morales retasada por peritos en 59.619 rs. vn. Lo que se hace notorio para que las personas que quieran hacer proposicion de compra lo verifiquen en el acto del remate que tendrá efecto á las 12 de la mañana del Lunes 22 de Marzo próximo en la sala de audiencias del referido tribunal ó en el interin en su escribania. Cádiz y Febrero 9 de 1841.—*Ricardo Le-Clerc*.

San Guillermo, confesor y Santa Escolástica, virgen y mártir.
El jubileo está en la iglesia de la Merced.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm. Ream al aire libre	Baróm. inglesa.	Viento.	Atm.
Al s. el sol. 9½ s. 0.	29.97.	O.	Nublada.	
Al mediodia. 12½ s. 0.	29.99.	NO.	Nubes.	
Al p. el sol. 11½ s. 0.	29.99.	OSO.	Llovizna.	

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

El sol sale..... á las 6 y 40 minutos de la mañana.
Se pone..... á las 5 y 20 minutos de la tarde.

MAREAS DE MAÑANA.

Primera alta á las 5 y 10 min. de la madrugada.
Primera baja á las 11 y 20 min. de la mañana.
Segunda alta á las 5 y 31 min. de la tarde.
Segunda baja á las 11 y 41 min. de la noche.

Cadáveres sepultados en el cementerio de esta ciudad en el dia de ayer.

Hombres.....	0
Mugeres.....	2
Niños.....	0
Niñas.....	0
Total.....	2

PARTE MERCANTIL.

BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Bergantin-goleta español la Aurora, D. Vicente Arosena, de la Guayra y Canarias en 11 dias, con cacao y otros efectos, á D. Luis Crosa. Cuyo buque fondeó en el canal la noche del 6 y faltándole las amarras dió en la costa de bahia entre los Rios Guadalete y S. Pedro, habiéndose salvado todo su cargamento, estando ya depositado en la Aduana del Puerto de Sta. Maria, debido al celo y activas diligencias practicadas por el Sr. Capitan de aquel puerto.

Fragata española la Nueva Zafiro, D. Vicente Gallegos, de Manila é Isla de santa Elena en 168 dias del primer puerto y 44 del segundo, con azúcar, tabaco y canela.

Fragata americana Samarang, cap. Pearse, de New-York y san Thomas en 48 con duelas.

Goleta idem Vine, cap. J. H. Remick, de Norfolk en 36 con duelas y brea.

Goleta inglesa Protheroz, cap. H. Ralf, de Lóndres en 25 con tabaco.

Compañia peninsular y oriental de vapores.

Para poder despachar los paquetes con arreglo á las nuevas órdenes de la junta de sanidad de Lisboa, no se recibirá abordo persona alguna que no lleve su correspondiente billete de embarque, los cuales deberán tomarse antes de las ocho de la mañana del Viernes. Los que tengan sus billetes tomados en Gibraltar para embarcarse en Cádiz deberán presentarse con ellos para ponerles su correspondiente "visto bueno" sin cuyo requisito no serán admitidos abordo.—*Pedro de Zulueta y compañía*, agentes.

COMPANIA PENINSULAR Y ORIENTAL DE VAPORES.

Buques pertenecientes á la Compañia y su carrera

Desde Inglaterra á A- leandria saliendo por ahora de Liverpool con escala en Fal- mouth.....	ORIENTAL de 1673 toneladas y fuerza de..... 450 cabs LIVERPOOL (nuevo) 1540 toneladas y fuerza de 464 cabs
Entre Lóndres, Fal- mouth, Vigo, Opor- to, Lisboa, Cádiz y Gibraltar.....	TAGUS..... 900 ton. f. 306 id. BRAGANZA 700 id. ,, 260 id. ROYAL TAR 700 id. ,, 20 id. MONTROSE 650 id. ,, 240 id. IBERIA..... 560 id. ,, 160 id.

Entre Malta, las Islas Jónicas y Grecia..... } CITY EL DUBLIN 400 t. 140 id.

En el Rio Nilo asi que lo permitan las circunstancias políticas. } El Lotus, vapor de hierro.

La compañía despacha un buque cada semana para la Peninsula hasta Gibraltar, y otro el 1.º de cada mes para Alejandria con escala en Gibraltar y Malta.

De Falmouth	á Gibraltar	5 dias
De Gibraltar	á Malta	4 ,,
De Malta	á Alejandria	5 ,,

14

Deteniéndose 6 horas en Gibraltar y 24 en Malta.

VIAGE POR EGIPTO.

Desde Alejandria por el Nilo en barcos hasta Afté, de allí al Cairo en vapor.

Del Cairo á Suez en carruages, camellos ó caballos. De Lóndres á Liverpool pueden ir los pasajeros en diez horas por el camino de hierro.

Los pasajeros para la India que deseen visitar la España y Portugal tendrán el privilegio (sin gasto adicional) de ir á la Peninsula en uno de los vapores semanales y de este modo visitar á Vigo, Oporto, Lisboa y Cintra, Cádiz, Sevilla, Gibraltar, Algeciras &c. tomando en Gibraltar el vapor para Malta y Alejandria el 5 del mes.

LLEGADAS Y SALIDAS EN CADIZ.

Llegadas á Cádiz. Salidas de Cádiz.
De Inglaterra y Portugal } A las tres horas de su lle-
del Domingo al Lunes } gada en los mismos dias, to-
todas las semanas..... } das las semanas

De Gibraltar del Juéves al } A las tres horas de su He-
Viernes todas las sema- } gada en los mismos dias, to-
nas..... } das las semanas.

La hora precisa de la salida de Cádiz se fijará en la oficina.

PRECIOS DE PASAGE.

	1.ª Cámara.	2.ª Cámara.	Cubierta.
De Cádiz á Gibraltar	8 pfs.	5 pfs.	3 pfs.
„ á Lisboa...	21 „	15 „	7 „
„ á Oporto...	40 „	25 „	10 „
„ á Vigo...	40 „	25 „	10 „
„ á Falmouth	90 „	60 „	„
„ á Lóndres.	100 „	70 „	„

Los niños menores de 10 años pagan pasage de 2.ª cámara; y los de menos de 3 años agregados á familias no pagan nada. El pasage de cámara comprende la manutencion, pero no el de cubierta. La oficina estará abierta todo el tiempo que permanezcan en puerto los Paquetes, y ademas los Juéves desde la una á las cuatro de la tarde para el despacho de los billetes, sin los cuales no se admitirá persona alguna abordo de estos buques.—Oficina calle de Guanteros, núm. 60.—*Pedro de Zulueta y compañía*, agentes.

PARA LAS ISLAS CANARIAS.

El místico español los amigos (a) el *Buen Mozo*, su capitan D. Blas Orozco, admite un resto de carga y pasajeros para los que tiene excelentes comodidades. Lo despacha D. Luis Crosa, calle de las cinco Torres, núm. 135.

PARA VERACRUZ.

CON ESCALA EN LA HABANA.

La nueva y hermosa fragata paquete ISABEL acabada de construir, forrada y claveteada en cobre, al mando de su capitan D. Manuel de Mora, saldrá á la mayor brevedad por tener la mitad de su carga asegurada, admite el resto y pasajeros para ambos puntos en su magnífica cámara con 22 camarotes cerrados, los que disfrutará de toda comodidad y el esmerado trato que su capitan tiene acreditado esta carrera.—Lo despacha su dueño D. Joaquin Soler, calle de las Bulas, núm. 129.

PARA LA HABANA EN DERECHURA.

El nuevo y hermoso bergantin español, nombrado AURORA, acabado de construir, empuernado y clavado en cobre, al mando de su capitan D. Juan Diaz, saldrá precisamente, permitiéndolo el tiempo, el dia 15 de Marzo próximo, admite carga y pasajeros, á los que ofrece comodidad y buen trato. Lo despacha su dueño D. Manuel Fernandez, calle de Juan de Andas, número 162.
12

El TRAJANO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Juéves 11 del corriente á las 11 de la mañana.

El PENINSULA saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Sábado 13 del corriente á las 12 de la mañana.

NOTA: A cada pasajero se le permiten dos arrobas de equipaje pagando por lo que esceda á razon de 4 rs. por arroba. Los pasajeros que prefieran embarcarse en Bonanza, y tomén sus billetes en Cádiz para seguir de allí á Sevilla, tendrán gratis el pasage hasta el Puerto de Santa Maria en los vapores de la empresa, con solo la presentacion del billete á la entrada abordo. Igualmente los que tomén sus billetes en el Pto. de Santa Maria para Sanlúcar ó Sevilla no pagarán pasage del Puerto á Cádiz en los mismos vapores de la compañía. Los billetes se despachan en Cádiz en el muelle, oficina junto á la Capitania; en el Puerto de Santa Maria en la oficina de los vapores; en Sanlúcar y Sevilla abordo del mismo buque.

ANUNCIOS.

DULCES DE LA HABANA.—Se acaba de recibir una partida de varias clases en la confiteria de Camacho, situada en la plaza de la Constitucion, esquina á la calle Ancha, y en la de la calle de la Amargura, frente á la del Solano.
3ª

Teatro Principal.

Esta noche se ejecutará por última vez: *Las pildoras del diablo*.
A las 7.—A 3 reales.

Editor responsable: A. AGUIRRE.

Imprenta del GLOBO, calle de la Verónica, núm. 151